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Ο Λαρίσης Ιερώνυμος στην Ιερά Μονή 
Εσφιγμένου την Β’ Κυριακή των Νηστειών
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Λαρίσης και Τυρνάβου

Προσκεκλημένος της Αδελφότητας της Ιεράς Μονής 
Εσφιγμένου και του Πανοσιολογιωτάτου Καθηγουμένου Αυτής 
Αρχιμανδρίτου κ. Βαρθολομαίου, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Λαρίσης και Τυρνάβου κ. Ιερώνυμος, μετέβη το 
Σαββατοκύριακο της Β´ Εβδομάδος των Νηστειών στο Άγιον 
Όρος προκειμένου να χοροστατήσει στην πανήγυρη της Ιεράς 
Μονής επί τη Ιερά Μνήμη του εν Αγίοις Πατρός ημών 
Γρηγορίου Αρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης του Παλαμά.

Ο Άγιος Γρηγόριος Αρχιεπίσκοπος Θεσσαλονίκης ο Παλαμάς, πριν εκλεγεί 
Αρχιερεύς είχε διατελέσει για τρία χρόνια Ηγούμενος της Ιεράς Μονής 
Εσφιγμένου, όπου και διακρίθηκε για την αγιότροπη μέθοδο ασκήσεως της ευθύνης 
του Ηγούμενου, για τη διδασκαλία του περί νοεράς προσευχής, καθώς και την 
ανάδειξη της διδασκαλίας της Εκκλησίας μας περί του Ακτίστου Φωτός της Θείας 
Χάριτος. Εξαιτίας αυτού, η Ιερά Μνήμη του εορτάζεται ως η δεύτερη πανήγυρη 
της Ιεράς Μονής με πρώτη την Εορτή της Αναλήψεως του Κυρίου.
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Ο Σεβασμιώτατος έγινε δεκτός με τιμές κατά το Αγιορείτικο Τυπικό, ενώ είχε και 
συνάντηση με την, υπό τον Γέροντα Συμεών Διονυσιάτη, Αγιορείτικη Ιερά 
Επιστασία της τρέχουσας περιόδου. Οι Επιστάτες της Ιεράς Κοινότητας 
συναντήθηκαν με τον Σεβασμιώτατο στο Κονάκι της Ιεράς Μονής Εσφιγμένου στις 
Καρυές και μετείχαν σύσσωμοι στην Ακολουθία του Εσπερινού.

Ο Σεβασμιώτατος χοροστάτησε στην Ακολουθία του Πανηγυρικού Αρχιερατικού 
Εσπερινού, στον οποίον συμμετείχαν πολλοί εκπρόσωποι Ιερών Μονών του Αγίου 
Όρους, καθώς επίσης και Κελιώτες Πατέρες, ενώ σημαντικός ήταν και ο αριθμός 
του λαϊκών προσκυνητών από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Οι ιεροψάλτες, 
Μοναχοί και λαϊκοί, με μοναδικό τρόπο απέδωσαν τα ψαλλόμενα, ερμηνεύοντας 
νοήματα και συμπλέκοντας μελωδίες, μιας που η Ακολουθία του Ιερού Παλαμά, 
συντεθείσα από τον Άγιο Φιλόθεο τον Κόκκινο, Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως, 
πέραν από τιμητικές αναφορές στο πρόσωπο του Αγίου, περιλαμβάνει, με ποιητικό 
τρόπο, και τη διδασκαλία του και τον αγώνα του υπέρ των ιερώς ησυχαζόντων και 
κατά της πλάνης των Λατίνων και της διδασκαλίας του Βαρλαάμ του Καλαβρού.



Καθώς προχωρούσε η νύχτα, ήταν έντονη η αίσθηση της, μεταξύ των 
συμμετεχόντων, παρουσίας του τιμώμενου Αγίου. Το πρωί η Ακολουθία ξεκίνησε 
πολύ νωρίς κατά το Αγιορείτικο Τυπικό. Μεσονυκτικό, Ώρες, Αναστάσιμος και 
Πανηγυρικός Όρθρος και στη συνέχεια η Θεία Λειτουργία ιερουργούντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Λαρίσης και Τυρνάβου κ. Ιερωνύμου, με τη 
συμμετοχή πλήθους Ιερομονάχων και Διακόνων από πολλές Ιερές Μονές του 
Αγιωνύμου Όρους, από διάφορα μέρη της Ελλάδος και του εξωτερικού, αλλά και 
από Κελιά των Καρυών.

Η Θεία Λατρεία συνένωσε σε μία μοναδική ενότητα τους πάντες και ανέδειξε το 
ανυπέρβλητο της λογικής λατρείας της Ορθοδοξίας. Η συμμετοχή στο κοινό 
Ποτήριο και η μετάληψη του Άχραντου Σώματος και του Τιμίου Αίματος του 
Κυρίου και Θεού και Σωτήρος ημών Ιησού Χριστού αποτέλεσε την κορύφωση της 
Ιεράς Πανηγύρεως και την υπέρτατη ευλογία από τις πολλές που είχε να προσφέρει 
το διήμερο.



Στην εορταστική μοναστηριακή τράπεζα, πέραν της σωματικής αναπαύσεως, 
δόθηκε η ευκαιρία συμπνευματισμού και επικοινωνίας με τους παρισταμένους 
πανηγυριστές, Πατέρες και Αδελφούς, ενώ κατόπιν ευγενούς παρακλήσεως του 
Πανοσιολογιωτάτου Καθηγούμενου, ο Σεβασμιώτατος απηύθυνε λόγους 
παρακλητικούς με αφορμή το Αποστολικό Ανάγνωσμα εν αναφορά προς τον μεγάλο 
εορταζόμενο Άγιο.

Η συνέχεια της ημέρας προσφερόταν για προσκύνημα και έτσι ο Σεβασμιώτατος 
και η συνοδεία του μετέβησαν αρχικά στην Ιερά Σκήτη του Αγίου Ανδρέου Καρυών 
(Σεράι) και στη συνέχεια στην Ιερά Μονή Ιβήρων, όπου προσκύνησαν την Ιερά 
Εικόνα της Παναγίας Πορταϊτίσσης και συνομίλησαν ψυχωφελώς με τον 
Πανοσιολογιώτατο Καθηγούμενο Αρχιμανδρίτη κ. Ναθαναήλ.

Ακολούθως, επισκέφτηκαν τον Ιερό Ναό του Πρωτάτου στις Καρυές, όπου 
προσκύνησαν την Παναγία «Άξιον Εστίν», που αποτελεί τη σημαντικότερη εικόνα 
του Αγίου Όρους, καθώς είναι «Εφέστιος» και «Προστάτις» των 20 Αγιορείτικων 
Μονών και φυλάσσεται στο Ιερό Σύνθρονο του Ναού του Πρωτάτου.



Μετά από σύντομη ανάπαυση, ακολούθησε στο Κονάκι της Ιεράς Μονής Εσφιγμένου 
ο μεθέορτος και Κατανυκτικός Εσπερινός, ο οποίος μας επανέφερε στο πένθιμο και 
κατανυκτικό κλίμα της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής. Και πάλι στην Τράπεζα 
δυνατότητα συμπνευματισμού και επικοινωνίας με τους παρισταμένους Πατέρες 
και Αδελφούς σε κλίμα χαράς και ανέσεως.

Η αναχώρηση την επόμενη ημέρα μετά την πρωινή Ακολουθία, σήμανε την 
ολοκλήρωση του Προσκυνήματος, ο δε αποχωρισμός πέραν της κατ’ άνθρωπο 
στενοχωρίας, σημασιοδοτούσε αφ´ ενός μεν την ευλογία του προσκυνήματος, αφ’ 
ετέρου δε την προσδοκία της επιστροφής και της εκ νέου συναναστροφής με την 
ευλογημένη συνοδεία της Ιεράς Μονής Εσφιγμένου, η οποία μοναχοπρεπώς, με 
υπομονή αλλά και αποφασιστικότητα, αντιστέκεται στον πειρασμό της 
μακροχρόνιας καταλήψεως του κεντρικού μοναστηριακού συγκροτήματος από 
καταληψίες σχισματικούς παλαιοημερολογίτες, διεκδικώντας συννόμως την 
εφαρμογή και εκτέλεση των περισσότερων από 70 δικαστικών αποφάσεων που 
δικαιώνουν την Αδελφότητα και τον Καθηγούμενό της Αρχιμανδρίτη Βαρθολομαίο.



Η προσευχή μας για ευόδωση του εγχειρήματος δια πρεσβειών του εν Αγίοις 
Πατρός ημών Γρηγορίου Αρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης του Παλαμά, δεδομένη και 
ολόθερμη.




























